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  Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpišite svojo šifro v okvirček desno zgoraj na tej strani in na konceptni list.

Izpitna pola vsebuje 8 strukturiranih nalog. Število točk, ki jih lahko dosežete, je 40. Za posamezno nalogo je število točk 
navedeno v izpitni poli.

Rešitve pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor: risbe 
in skice rišite s svinčnikom. Pišite čitljivo. Če se zmotite, napisano prečrtajte in rešitev zapišite na novo. Nečitljivi zapisi in 
nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 točkami. Osnutki rešitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri ocenjevanju ne 
upoštevajo.

Pri reševanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi računi in sklepi. Če ste 
nalogo reševali na več načinov, jasno označite, katero rešitev naj ocenjevalec oceni. Poleg računskih so možni tudi drugi 
odgovori (risba, besedilo, graf …).

Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha.

Sreda, 15. februar 2023 / 90 minut
Dovoljeno gradivo in pripomočki: 

Kandidat prinese nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik, radirko, geometrijsko orodje, numerično žepno računalo 
brez grafičnega zaslona in možnosti simbolnega računanja, Strojniški priročnik in Načrtovanje konstrukcij – tabele. 

Priloga s konstantami in enačbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga. 
Kandidat dobi konceptni list.

ZIMSKI IZPITNI ROK

Izpitna pola 2
STROJNIŠTVO

Državni izpitni center

POKLICNA MATURA

Š i f r a  k a n d i d a t a :

© Državni izpitni center
Vse pravice pridržane.
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Splošna navodila za reševanje 
 
Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela 

vprašanja. Če se vam zdi, da je naloga pretežka, jo preskočite in se lotite naslednje. K nerešeni nalogi 

se vrnite na koncu. Bodite natančni. Zapisujte si tudi pomožne račune, ki jih znate izračunati na 

pamet. Rešujte analitično in, če je treba, grafično. Kadar je smiselno, narišite skico, čeprav je naloga 

ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni rešitvi. 

Obvezno vstavljajte vrednosti veličin v enačbe, ki jih uporabljate pri reševanju nalog. Če naloga 

zahteva določitev številčnih vrednosti, morate obvezno pripisati enote. 

 

Zgled: 

Izračunajte ploščino pravokotnika s stranicama 5 cm in 3 cm. 
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Prazna stran 
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Konstante in enačbe 

Vijačne zveze 
Sile na navoju 
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Prečno obremenjen vijak 
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Zveze s sorniki 
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Volumski in masni pretok 

V
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Temperaturno raztezanje 
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1. Proučite tehniško risbo in odgovorite na vprašanja. 

 
 
 
 

1.1. Zapišite dolžino izdelka. ____________________________________ 

(1 točka) 
 
 

1.2. Poimenujte prerez A–A na sliki. ______________________________ 

(1 točka) 
 
 

1.3. V risbo tlorisa kotirajte premer 8 mm ene od izvrtin po pravilih tehniškega risanja.  

(1 točka) 
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2. Proučite prerez elementa na tehniški risbi in odgovorite na vprašanja. 

 
 
 
 

2.1. Zapišite polmera zaokrožitve notranjih izvrtin. 

 ______________________________________________  
 (1 točka) 

 
 

2.2. V tabelo zapišite najmanjši premer izvrtine in mu določite odstopka. 

 
 

 

toleranca odstopek 

Odstopki so v mm. 
(2 točki) 

  

Ø
5±0

,2
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3. Med gredjo in pestom je ujem Ø60 H6/r6. 

3.1. V tabelo vpišite vrednosti odstopkov. 

Ø60 H6 
  

Ø60 r6 
 

   

toleranca odstopek  toleranca odstopek 

Odstopki so v mm. 
(2 točki) 

 
 

3.2. Izračunajte ohlap/nadmero za ujem in izpolnite tabelo. 

Ø60 H6/r6 
 

 

ujem ohlap/nadmera 

(2 točki) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.3. Na črto zapišite vrsto ujema. 

 ______________________________________________  
 (1 točka) 

 
 

3.4. Kateremu ujemnemu sistemu pripada predpisani ujem? 

 ______________________________________________  
 (1 točka) 
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4. Na fotografiji je pripomoček za prenašanje jeklenih odlitkov, na desni strani pa je narisan računski 

model tega pripomočka. Teža odlitka je 100 kN. 

VF VF

75° 75°

GF

x

y

2 
ml

75° 75°

 
 

4.1. Določite silo v posamezni verigi V.F  Na vsakem koncu bremena upoštevajte dve verigi. 

(2 točki) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.2. Izračunajte natezno napetost v verigi, če je premer členka okrogle verige 12 mm. 

(2 točki) 
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4.3. Izračunajte dolžino kraka verige l,  kot je označena na računskem modelu. 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.4. Izračunajte raztezek l∆  kraka verige. 

(1 točka) 
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5. Kavelj z nosilnostjo 1800 kg pritrdimo s pomočjo standardnega sornika (SIST EN 22341 B), kot 

prikazuje slika. 

10
10d

 
 
 

5.1. Določite strižno silo na sorniku pri največji dovoljeni obremenitvi kavlja. 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.2. Določite dopustno strižno napetost sornika pri utripni obremenitvi. 

(1 točka) 
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5.3. Določite standardni premer sornika, če predpostavimo, da je obremenjen samo na strig. 

(4 točke) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5.4. Izračunajte površinski tlak med vilicami kavlja in sornika pri maksimalni obremenitvi kavlja. 

(2 točki) 
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6. Navpično postavljena prozorna cev ima notranji premer 2 mm. V cev nalijemo 500 g živega 

srebra pri temperaturi 20 °C in cev nato zatesnimo.  

6.1. Izračunajte prostornino živega srebra v cevi. 

(2 točki) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.2. Izračunajte višino živega srebra v cevi, ko se segreje na 80 °C. Raztezanje cevi 
zanemarite. 

(2 točki) 
  



 *P223I1011215* 15/20 

 

7. V kotlu peči na kurilno olje ogrevamo 100 kilogramov vode s temperaturo 15 °C na 80 °C. 

7.1. Koliko toplote potrebujemo za ogrevanje vode? Specifična toplota vode je kJ4,2 .kgK
 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.2. Izračunajte potrebno toploto za ogrevanje vode, če je izkoristek kurilne naprave 65 %. 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.3. Izračunajte maso kurilnega olja glede na izkoristek kurilne naprave, če je kurilnost 
kurilnega olja MJ41,2 .kg

 

(1 točka) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.4. Koliko litrov kurilnega olja porabimo, če je njegova gostota 3
kg940 ?
m

 

(1 točka) 
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8. V dizelskem motorju poteka ekspanzija zmesi zraka in goriva po izentropni preobrazbi. Na 

začetku ekspanzije je tlak 70 barov, volumen 3180 cm  in temperatura 1400 °C.  

8.1. V delovnem diagramu narišite/skicirajte teoretični dizlov krožni proces, označite osi z 
značilnimi veličinami in enotami, vrišite stanja ter posebej označite izentropno ekspanzijo in 
delo krožnega procesa.  

(2 točki) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8.2. Kolikšna je temperatura po ekspanziji, če tlak pade na 2,5 bara? 

(2 točki) 
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8.3. Kolikšna je prostornina po ekspanziji, ko je bat v spodnji mejni legi? 

(2 točki) 
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